Reunión de los descendientes, o seres Futuro 


Introducción 
Coloque las sillas para que la mitad el número de grupo están en un círculo mirando hacia afuera, y la otra mitad hacia el interior, por lo que cada silla tiene un socio. 

Toma asiento en una de las sillas. 

Los que están en el interior - usted está sentado aquí como a ti mismo. 

Los del círculo exterior: ahora vamos a hacer un pedazo de la magia, de viaje en el tiempo. Cierra los ojos, imaginar que la transición ocurra, que de alguna manera nos encontramos con una manera de vivir de forma sostenible en el planeta, de modo que durante muchos años en el futuro haya una presencia sana, segura humanos aquí. 

Los del círculo exterior, que representan a las personas que tienen tiempo viajó desde el futuro. Déjese cambiar de puesto en esta toma de conciencia ahora. 

La magia que le permite la gente desde el futuro para el tiempo de viaje de vuelta no le permite hablar, por lo que la mujer se sienta en silencio. Pero usted tiene esta extraordinaria oportunidad de escuchar a los que estaban vivos al inicio del punto de inflexión en la historia humana que llevó a la supervivencia de la raza humana. Usted ha leído acerca de esta gente, tal vez visto la película de ellos, o escuchado historias de la época. Y ahora usted tiene la oportunidad de hacerles algunas preguntas. 

Primera cuestión 
Los que están en el círculo interior, imagine que la persona enfrente de usted pide su primera cuestión - tal vez telepáticamente - y es algo como esto .. 

"El tiempo que Uds. estan viviendo se conoce en mi época como el tiempo del Gran Cambio, la gran transición, cuando la humanidad se apartó de su camino de crecimiento económico continuo y el desarrollo técnologico y comenzó a crear más métodos basados en la vida, de vida sostenibles. Sabemos que en este momento todavía había poderosas corporaciones, transnacionales que ponen las ganancias por encima de cuidado del medio ambiente o de los sere humanos. Apesar de que muchos podrían ver el peligro de un cambio climático fuera de control, los gobiernos solo seguían reacionando lento ante las catástrofe. Y también que no hayan sido comprometidos aún eran pequeños grupos para encontrar nuevas maneras de vivir, para fomentar un cambio y una respuesta positiva a la situación. ¿Cómo es estar vivo en ese entonces, en 2010, en el momento en que estos problemas eras cada vez más urgente .. cuando la respuesta era el comenzar justo .. Cuando los retrasos eran más y mas  preocupante .. ¿cómo fue a vivir en esos tiempos? " 

Permitir 3,5 a 4 minutos para la respuesta 

Anillo de la campana 
Sólo tiene que traer eso a su fin. 
Permanecer en silencio todo lo que puede encontrar una manera de agradecer a su pareja y despedirse de ellos. 
Seres del futuro, de pie y mover una silla a la derecha. 


Sobre la segunda cuestión 
Ahora que usted tiene en frente, una segunda persona viviendo este momento histórico, y la oportunidad de hacer una segunda cuestión, que es algo como esto: 

"Me imagino que a veces era difícil ver lo que pasaba, o para encontrar el valor y la fuerza para actuar contra las poderosas fuerzas. O tal vez es frustrante cuando los demás pueden o no ver tan claramente como la importancia de lo que estaba pasando. 

Lo que el apoyo a través de estos tiempos, ¿qué te inspiró, lo que mantuvo vas? " 

A la misma hora, Anillo de campana, que Solo traiga a su fin. 
Permanecer en silencio todo lo que puede encontrar una manera de agradecer a su pareja y despedirse de ellos. 
Seres del futuro, de pie y mover una silla a la derecha. 

Sobre la tercera cuestión 
Y ahora la pregunta final a esta persona de tu historia .. ¿Cuál es 

"¿Cuál fue su parte en este movimiento, lo que le atrajo a quiere participar? ¿Qué fue lo que le podría dar? ¿Qué estaba apasionada acerca de cambiar, o para traer a existir? " 

3 a 3,5 minutos (puede ser un poco más corto) 

Cuando haya terminado - 
Llévelo a su fin. 
Permanecer en silencio encontrar una manera de salir de esta persona. 
Todos de pie. 

Intercambio 
Ahora vamos a cambiar los papeles, los seres futuro se hacen presentes y los que se hacen presentes en el futuro. 

Los que han sido seres futuro puede querer dar un pequeño paseo a usted traer de vuelta al presente. Y los de la presente, usted es ahora el tiempo de viaje, y como usted volver a sus asientos que son seres del futuro, visitando el momento histórico de 2008, donde usted tiene la oportunidad mágica, pero en silencio para escuchar a la gente de aquel tiempo . 

¡Cuando regreses y estar junto a las mismas sillas, pero en el lugar opuesto 
Ahora los del círculo exterior, los seres nuevo futuro, se mueven de un lugar a la izquierda - por lo que es alguien contrario no se han sentado con el momento. 

Repita las preguntas. 

Interrogar 
Al final dio tiempo para compartir en el grupo grande cómo t sombrero. 

Si no aparece preguntarse cómo fue a sentarse en el lugar del ser futuro, sólo escuchar a estas personas a partir de 2008?
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