Rotando para encontrarse con los Antepasados
15 minutos 


• Física realización del cambio de la realidad a la realidad malo bueno. 

• El desgaste es un poco mencionado pero el resultado muy común de trabajar en las cuestiones ambientales. Estas actividades Joanna Macey ayuda con problemas burnout. También es mencionado en la "Going Forth" hoja de ejercicio, y hay un par de cuestionarios sobre los recursos de archivo. Algunas personas han sido muy golpeado (y alivio) que lo mencionamos en el curso. 

• Si alguno del grupo se siente incómodo con la intensidad del contacto con los ojos o el silencio sólo con satisfacción este - es más importante que la gente encuentra su nivel de seguridad que esta haciendo esto. 

• A menudo se lágrimas en esta actividad como la gente hace esto, y una conexión mucho más profunda de lo que se siente que han de intervenir en este proceso. 

• Vea todo lo que puede permanecer en silencio como lo hacemos este ejercicio, cómo se va a comunicarse con los demás sin palabras, y para permanecer más con su propia experiencia interior. 

• Sólo se mueven por el espacio, se desplazan entre sí. Si usted no está siendo golpeado hasta que te quedes en torno a los bordes, o sentarse y mirar. 

• Si usted encuentra que todos vamos en la misma dirección, dar la vuelta e ir hacia otro lado. 

# 1 
Es lunes por la mañana, hora punta. Uds. es una persona muy importante con cosas muy importantes que hacer. Has salido de la casa y ya está caminando por la calle principal de su pueblo Hill para llegar al trabajo, o para una cita .. o para llevar a los niños a la escuela, o para encontrarte con tu amigo .. El bús no ha llegado. La calle esta llena de gente. Estas personas se cruzan en tu camino, haciéndote perder tiempo.. Tienes que llegar a la hora a una reunión muy importante. Se van a decidir temas del medioambiente muy importantes, tiene que llegar a tiempo.. Los niños va a llegar tarde otra vez ... tu amigo se enojara... Si llegas tarde a esto, todo las otras actividades del dia se complicaran. 

Y lo que estás haciendo es tan importante! Esta gente se sigue atravesando en tu camino! ¿Acaso no saben lo apurado que estas? A veces simplemente cambiar de dirección o se para sin dar aviso. Siente cómo esta tu cuerpo en este estado de apuro... Siga moviéndose lo mas rápido posible .. Piense en su reunión, apúrese! Nótese la falta de contacto visual, no hay tiempo para eso .. Y esta gente, que se sigue cruzando en su camino! ¿En que estas pensando? ¿Lo has sentido antes? ¿Estas respira? ¿Qué te pasaría si estuvieras en este  estado todo el tiempo? 

# 2 
Y ahora, camina un poquito mas lento ... Para los que manejan es como pasa de 4 a tercera. Sólo un poco menos de velocidad y la presión que antes. 

Observe lo que ocurre en su cuerpo.

Y ahora baja la velocidad un poco más – Para los que manejan, es como bajar a segunda, sin pasa aun a primera. 

Observe lo que ocurre en su cuerpo Haga un poco de contacto con los ojos de los otros ... Tenga en cuenta que estas son personas que están empujando el pasado .. ¿Son personas como tú o diferentes? Permitir alguna curiosidad acerca de esta personas.. ¿Qué están pensando? ¿Dónde van? ¿Cuál es su lista de reuniones, tareas? .... Reduzca la velocidad un poco más, hasta el final en primera marcha. ¿Cómo Se siente? ... .. ¿En que esta pensando ahora? 

# 3 
Y suavemente se va teniendo, colóquese frente de otra persona. (Tomar el tiempo necesario para asegurarse de que todo el mundo tiene una pareja) 

Recibe a la persona que esta en frente tuyo. Mira a los ojos a esta persona tanto como te se sienta cómodo. 

Si su mente esta muy acelerada date un momento para calmarla. ¿Esta respirando? Siente tus pies en el suelo, siente la tierra debajo de ti. Relájate.

La persona que esta en frente tuyo, también ha tomado la decisión de estar aquí, de renunciar a sus actividades para venir a esta reunión. Esta persona también se preocupa sobre lo que está sucediendo en nuestra tierra y desea hacer algo, desea jugar su papel en la transformación de este mundo. 

Simplemente tome un momento para pensar sobre esto. Sienta cómo es estar con esta persona en frente en este momento. 

Al igual que Ud., esta persona quiere construir un futuro saludable para las generaciones venideras. Al igual que usted, están personas estan dispuestas a despertar en estos momentos de grandes cambios, y posibles crisis. No dan vuelta la espalda o se niegan a responder. Ellos quieren su lugar y su comunidad para encontrar una manera de vivir sustentable en este planeta tierra. 

Y sepamos que esta persona tiene la misma voluntad para enfrentar el desafío, la misma preocupacion, de querer ser parte de algo positivo y bueno.  

Mantengámonos  si hablar y encuentre una manera de darles a conocer su apreció a esta persona por estar aquí. 

(¿Puede hacer algo más que una reunión ..) 

# 4 
Moviéndose lentamente de nuevo. 

Pregúntate a cerca de las otras personas que se mueven contigo dentro de la sala. ¿Que está ocurriendo en sus vidas? ¿Qué han visto? ¿Qué es importante para ellos? 

Colóquese en frente de otra persona nuevamente. 

Una vez más, mírela a los ojos tanto como se siente cómodo 

Dese cuenta cuanto Ud.  tiene en común con la persona enfrente de usted. Imagínate que puedes ver todos los antepasados de la persona que esta frente a ti, los padre abuelos, tatara abuelos. Etc ¿Cuántas generaciones de personas se juntaron para crear y transmitir la vida, para encontrar alimento y casa, para pasar en la sabiduría y conocimiento para que esta persona que esta en frente tuyo pudiese nacer en su familia y estar aquí hoy? 
Y imaginar los enormes cambios que los antepasados de esta persona ha visto - la cantidad de dificultades que han sufrido, lo mucho que han aprendido a lo largo de los siglos e incluso milenios de evolución, la revolución agrícola , la revolución industrial. 

Quizás esta persona en frente tuyo tiene hijos o los tendrá en el futuro. Tal vez pasará sus dones y sabiduría a través de sus contactos o su trabajo en este mundo. Algo de esta persona pasará a las generaciones futuras. Al igual que tu, ere una parte de las 3 o 4 generaciones de personas vivas que se interponen entre el gran número de los antepasados, y las filas de las generaciones venideras. 

Ud. comparte la certeza de que su tiempo de vida en este planeta es limitado. Tal vez esta persona no vivirá para ver los cambios por los que estamos trabajando. Sin embargo, todavía están dispuestos a dar su tiempo, su sabiduría, su energía a la creación de esta modificación, de manera que las futuras generaciones puedan vivir bien... Para la construcción de lo que algunos llaman el Gran Cambio, desde el crecimiento económico, la riqueza, el consumo, a encontrar un modo de vida sostenible que haga posible la vida en este planeta tierra. 

Tenga por seguro que la persona que esta enfrente suyo piensa los mismo de Uds.

Mantengámonos si hablar y encuentre una manera de darles a conocer su aprecio  a esta persona.

DESCONECTARSE


FIN 

Comentarios finales 

Más detalles sobre la forma de ejecutar estos procesos se pueden encontrar en el libro de Joanna Macy's, volviendo a la vida, o en su DVD "El trabajo que vuelve a conectar DVD de entrenamiento"
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