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MADRID EN TRANSICIÓN
     Una ciudad/localidad/barrio/vecindad en Transición es aquella que evoluciona desde el modelo actual de alta dependencia energética y de consumo, a otro de relocalización de las actividades de producción y servicios, bajo consumo energético  y  sostenibilidad indefinida. Una iniciativa de Transición es la respuesta posible y necesaria de la Sociedad, vinculada en comunidades, al desafío que para la Humanidad representa el Pico del Petróleo y el Cambio Climático.

   El Pico del Petróleo, concepto aceptado por paneles de expertos, industrias energéticas y movimientos ambientalistas, es el estadio en el que resulta ya imposible aumentar la producción de petróleo, y cuando los nuevos hallazgos de crudo no pueden compensar el agotamiento de los pozos existentes. A partir del Pico del Petróleo, se inicia un irregular pero inexorable declive en la producción. Los especialistas sitúan el Pico del Petróleo entre el año 2009 y el 2010.

     El Pico del Petróleo es  una realidad, al igual que el Cambio Climático, profundamente estudiada por expertos de todo el mundo desde ámbitos diversos. Sin embargo, existe una dramática aprensión a mirar de frente el fenómeno: mientras que el Cambio Climático no obliga a alterar de forma inmediata aspectos esenciales del modelo consumista de civilización, el Pico del Petróleo nos dice claramente que el derrumbe de ese modelo es irremediable, irreversible e inminente, y que además están seriamente comprometidas la seguridad alimentaria de la población y el acceso a los mínimos medios de vida que consideramos dignos para el Ser Humano.

      El movimiento de Transición ha surgido con una fuerza inusitada en los países anglosajones, hace tres años, y está creciendo a escala mundial de forma exponencial. Se basa en la iniciativa, la creatividad y el genio de las comunidades de personas (barrios, pueblos, ciudades e islas) para reconstruir la capacidad local de respuesta (fenómeno denominado “resiliencia”) al declive energético. Nadie sobra en una iniciativa de Transición, no es un movimiento ni político, ni ambientalista, ni de presión. Cada iniciativa vecinal tiene su personalidad, y se nutre de la visión colectiva de un futuro local menos dependiente de la energía, productor de sus bienes básicos y apoyado en la interdependencia de las personas cercanas. 
     Más de 200 Planes de Decrecimiento se están desarrollando ya en Gran Bretaña, EE.UU., Australia, Nueva Zelanda, Alemania, Chile e Italia y cientos de grupos se están organizando en barrios, pueblos y comunidades vecinales. Estas iniciativas, que engloban ya a miles de personas, tienen un denominador común: se inician tras un “caer en la cuenta” de la vida “virtual” a la que nos ha abocado la dependencia del petróleo barato; continúan afrontando el pánico que suscita el entrever las consecuencias que se derivarán del declive energético; tras ello, visualizan qué características tendrían sus comunidades resilientes (o “resistentes”) al Pico del Petróleo; y, por último, experimentan un empuje interior característico, un entusiasmo por el reto de la supervivencia, y un creatividad sin precedentes en compañía de otros, que impele a los colectivos a ponerse manos a la obra. 

    Se estima que una comunidad humana requiere entre 10 y 20 años para reconstruir un entramado social y productivo apoyado fundamentalmente en lo local, en un decrecimiento de los requerimientos energéticos y de consumo, y en la relación sostenible y duradera con el Planeta. 
      En España han iniciado su andadura pequeños grupos en Cataluña, Galicia, Madrid y La Palma. Muchas personas que han descubierto los movimientos  de Transición, afirman que hacía tiempo buscaban un concepto que integrase sus intuiciones, constataciones y sus ganas de hacer algo efectivo ya, en cooperación con los otros. Conocer los desafíos del Pico del Petróleo y descubrir el concepto de Transición y las iniciativas concretas que del mismo nacen, supone para muchas personas un cambio de rumbo en su relación con los demás, con el Planeta y con su implicación en el progreso de la Humanidad.
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