LA TÉCNICA MINGLING

    La técnica “mingling” (del inglés “mingle”=mezclarse con otros), es un modo dinámico y potente de presentar información nueva, ya que hace partícipes a los asistentes a un encuentro, de la tarea de comunicar a los demás.

   Para llevar adelante esta técnica, se precisa que la información que se quiere comunicar, esté fraccionada en textos no muy largos o complejos, con ideas clave. Cada texto se escribe en una hoja. En el anverso de la hoja se puede incluir alguna foto ilustrativa del texto.

    Estos textos en hojas sueltas (tantas como personas haya en el encuentro; pueden repetirse) se reparten entre los asistentes. Éstos tendrán unos minutos para leer e interiorizar la información de su texto.

    A continuación, todo el mundo se pone en pie, y cada cual se dirige a otro/a. Entre ellos/as se contarán el contenido de la información que hay en su papel, y se enseñarán la foto (de haberla). Cuando han terminado ambos, se despiden, y buscan nuevas parejas, para seguir compartiendo la información. Es decir, yo siempre emito la misma información, pero recibo la de todos los demás. Si encuentro a alguien cuya información ya he recibido de otro, no hace falta que la reciba otra vez.

    Cuando el animador cree que la información ha fluido convenientemente, corta la actividad.

     Esta técnica permite que los asistentes se impliquen más en el tema, hablen y escuchen con mayor interés y atención, y se cree en el grupo una sensación de común objetivo y de integración entre la gente.
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