


Tenemos una muy buena noticia el día 17 de febrero el próximo Jueves, presentaremos la Red Sostenible y Creativa en Madrid...

La Red se está expandiendo, están llegando invitaciones y simpatizantes, desde: , Zaragoza, Ciudad Real, Sevilla, Galicia, Alicante, castellón,  Barcelona... de esta forma se han ido creando contactos en Madrid que por su "calidad, cantidad y compromiso" hacen interesante esta presentación,  y quizá se pueda comenzar a crear un nodo de la red en la capital, este paso es de gran importancia simbólica y nos llena de entusiasmo, es el primer paso para difundir esta iniciativa e ir creando nuevos contactos y nodos.

Será una reunión informativa en la que lo más valioso será la complicidad que seamos capaces de crear, llegamos con humildad sin prisa, con el sabor de todo este tiempo creando espacios de encuentro abiertos y entusiasmo por ofrecer y compartir lo que hemos ido aprendiendo en este tiempo.

 La red nació en Valencia en 2008, hemos ido creando conexiones y espacios de encuentro en nuestra zona, pero siempre con una visión global y la idea clara de que lo que estamos creando es amplio e integrador, responde a las necesidades de organización que tenemos en estos tiempos y ofrece la posibilidad de ir creando conexiones en Red que desde la independencia nos hacen a todos mas fuertes.

Lugar de la Reunión: 

Espacio Ronda

Ronda Segovia,50

MadridTransporte:(Metro Puerta de Toledo. Autobuses 3, 23, 35, 41, 148, C1 y C2).

Día,el 17 de Febrero , jueves de 18 a 21h.

La web es www.upf-spain.org
Red Sostenible y Creativa: Una iniciativa de educación social con valores  que potencia la creatividad individual y colectiva, de personas para personas...
Si estás en Madrid o conoces a alguien de la zona centro puedes colaborar en la difusión del evento difundiendo esta convocatoria entre tus contactos...

 ...creando nuevas realidades    www.sostenibleycreativa.es   junt@s somos más
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