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Apuntes de la Formación para la Transición – Junio de 2009,  Barcelona

CURSO DE FORMACIÓN EN TRANSICIÓN

Barcelona, 27 y 28 de junio de 2009

RESUMEN
Las siguientes líneas son una transcripción de los apuntes tomados

durante el curso de formación. El texto se irá enriqueciendo conforme más personas, asistentes al curso, hagan aportaciones al mismo en función de lo visto, oído y vivido.
Se incluyen, recuadradas, algunas frases o aportaciones puntuales de los formadores, cuyo contenido es significativo.
Primera aportación: Javier Zarzuela (javierzarzuela@gmail.com)

COMENZAR
       Comenzamos con lo que amamos, apoyándonos en ello. No nos trae aquí la desesperación ni el miedo. Hay muchas cosas en la vida que nos motivan a seguir adelante, a vaciarnos de nosotros mismos buscando la plenitud. Son el motor de nuestra vida (anhelos, relaciones, actividades, retos…)

NOS PRESENTAMOS Y CONOCEMOS
      Nos presentamos diciendo nuestro nombre, de dónde venimos, y cuál es mi pasión. Esto nos acerca a los otros y nos abre a nosotros mismos, nos baja de la cabeza, de las ideas y esquemas, y nos trae a la realidad.

CÓMO VAMOS A TRABAJAR

· Con respeto
· Con puntualidad
· Nos hacemos responsables de nosotros mismos…
                       … haciéndonos oír

                       … hablando en primera persona (en lugar de “muchas veces la gente/nosotros/la sociedad, vuelve a caer en los mismos errores…”, hablar de manera útil y comunicativa sería “muchas veces yo vuelvo a caer en los mismos errores”).

· Con flexibilidad y poniéndonos en el lugar del otro.

· Dando cabida a todos los sentimientos, y dejándome expresarlos si quiero.

· Emplear el gesto. Como herramientas para la dinámica de grupo, señalaremos a alguien a quien queramos contestar; cuando el grupo tenga que para de hablar, levantar el brazo; cuando estemos de acuerdo con algo, o lo compartamos vivencialmente, agitaremos las manos…
NOS VINCULAMOS A LOS DEMÁS

     Se plantea la siguiente actividad: se reparte una hoja, en la que se expresan una serie de preguntas sobre preferencias (comida, comida cultivada a más de 15 km. de distancia, destino favorito de vacaciones sin límite de emisiones de CO2, destino de vacaciones con bajo nivel de emisiones, deporte o actividad física, lugar de la Naturaleza a donde puedo ir andando o en bici, artículo de ropa, artículo de ropa hecho sin petróleo, pasatiempo, cantante, país de nacimiento o región, jugador de la liga española de fútbol).

         Seguidamente, cada cual expresa su preferencia, y a continuación todo el grupo se mezcla y se mueve en el espacio, parándose ante una persona. Se comparten las preferencias y, en la hoja, se apuntan las coincidencias (una cruz por cada coincidencia).

NOS SITUAMOS EN NUESTRA INICIATIVA DE TRANSICIÓN

       Nos atrae la Transición y hemos dado pasos. Podemos tener expectativas a estos niveles: 
1. Transición personal (reeducarme, deshabituarme, cambiar mi vida y la de mi familia…)
2. Transición en el lugar donde vivo, con otras personas vecinas o cercanas.

3. Transición en el lugar donde vivo, con personas a las que no conozco o con las que no me relaciono (urbanización, pueblo, barrio, vecindario…)

4. Transición en la ciudad donde vivo, con la perspectiva de extender en ella la Transición.

       En la sala establecemos una línea. En uno de los extremos se ponen las personas para las que más pesa el punto 1, y en el otro, aquellas en las que pesa más el 4. Los matices, entremedias.

      Hablamos con la persona que tenemos cerca, sobre nuestras expectativas. Esto nos posibilita el compartir sobre un interés concreto y compartido.

EL PARKING

       Durante el encuentro, habrá temas que se toquen tangencialmente y en los que no dé tiempo a profundizar. Cualquiera puede, entonces, apuntarlo en un pliego en la pared, marcado como “parking”.

Aportación: “El destino de la Humanidad no se va a jugar en pequeñas ecoaldeas”

LA SENSIBILIZACIÓN (Awareness raising)
    CONOCEMOS QUÉ ES EL PICO DEL PETRÓLEO Y EL CAMBIO CLIMÁTICO
Dinámica A  

    En una reunión grande, dejamos en el suelo un número determinado de cartulinas, en función del número de personas. En cada cartulina hay un gráfico, foto o dibujo, y en el reverso una explicación del mismo. Puede haber cartulinas repetidas, en función del número de personas.

      Cada persona coge una cartulina, y hay tres minutos para examinar y entender tu cartulina. Terminado el tiempo, nos mezclamos, y nos encontramos cara a cara con otra persona, a quien explicamos nuestra cartulina. Ella hará lo propio. Luego cada uno busca a otra persona.

       Si ya llevo muchas personas, puedo intercambiar mi cartulina con otra, para explicarla a otros.

      De esta manera todo el mundo obtiene información y da información, relacionándose y sintiendo que es un tema que nos atañe a todos, no el problema “lejano” de un orador o especialista.

Pregunta: ¿Qué sería lo más apropiado, en el caso de grupos que no saben absolutamente nada del Pico del Petróleo? ¿Habría que introducir brevemente el tema, y luego hacer esta actividad? ¿Qué pasaría con las personas mayores o extranjeras, que no pueden leer bien las cartulinas? ¿Qué opción se les da a las personas que “no están de acuerdo” con lo que han leído o mostrado, o quisieran decir algo más al respecto?
Dinámica B

       Se hace lo mismo, pero en grupos de 7, y yéndose aparte. Para distribuir las cartulinas, cada persona se va numerando del 1 al 7; Después, todos los “1” cogen la cartulina “1”, todos los “2” la cartulina “2”, etc. 
Dinámica C

       Se reparte x folios. Cada uno es una diapositiva impresa, con su gráfico correspondiente, y también hay una explicación. 

       Cuando la diapositiva que corresponde a una persona se proyecta en la pantalla, la persona sale a explicársela a los demás.

       Este tipo de presentación es para gente avanzada en el tema de la Transición.

Aportación: La energía de los combustibles fósiles es la energía de la antigua luz solar. Esto es, hoy en día estamos usando la luz solar actual y consumiendo rápidamente la luz solar antigua, acumulada durante millones de años, dejando para las generaciones futuros el desecho de esa energía.
Dinámica: Abrir la mente, relacionar los dos hemisferios. A ellos nos ayudan los juegos de mano como éste: la mano izquierda cerrada, con el pulgar extendido hacia arriba; la mano derecha cerrada, con el meñique extendido horizontalmente. Las dos manos enfrentadas.  Lentamente y al mismo tiempo, intercambiamos la configuración de ambas manos.

¿QUÉ NOS ATRAE DE LA TRANSICIÓN?

· Su dinámica fundamental es crear algo, fundamentándose en un mensaje positivo, y creando lazos de vinculación y cooperación con los otros.
· Su motor es un deseo colectivo compartido.
· Transforma la realidad de nuestra vida.
· Vincula a muchos grupos e intereses, integrando la diversidad y potencialidad de cada ser humano.
· Me hace cambiar a mí: la Transición genera una transición en mi vida, en mi actitud hacia el planeta y hacia los que me rodean
PRINCIPIOS DE LA TRANSICIÓN

VISIÓN

      El motor de la Transición no es la respuesta a la pregunta “¿Cómo sobrevivir al Cambio Climático y al Pico del Petróleo?, sino… ¿qué mundo queremos crear?

      Lo que mueve a las personas en la Transición no es el temor a la hecatombe, sino la perspectiva de una relación nueva con el planeta, con nosotros mismos y con los demás. Por ello es tan importante la celebración, en la dinámica de la Transición.
Aportación: Nadie cambia a nadie; nadie convence a nadie. Las personas cambian en la medida que observan a otras actuar coherentemente en la línea de sus propios anhelos, ideas y creencias.

   En nuestra sociedad tenemos una gran incapacidad para imaginar escenarios positivos futuros (se citan algunos ejemplos de escenarios futuristas, todos ligados a conflictos, vida desnaturalizada, invasiones extraterrestres, y uso de tecnologías fantásticas movidas por fuentes de energía desconocidas pero inagotables, pero que no producen más satisfacción o felicidad que en el presente).

Referencia: “The fifth sacred thing”, un libro con una visión positiva sobre el futuro
INCLUSIÓN

         Todos somos necesarios para la Transición.
RESILIENCIA

          Antiguamente, elaborábamos un pastel con ingredientes locales, y excepcionalmente, añadíamos alguno traído de lejos (una guinda, por ejemplo). Hoy en día es lo contrario.

Aportación: La película “Una verdad incómoda”, de Al Gore, tan sólo plantea al final y de pasada, algunas iniciativas que no suponen apearnos del mundo consumista de fantasía en el que vivimos (“ponga bombillas de bajo consumo en su casa; cómprese un coche eléctrico) y que no afrontan el reto del Cambio Climático y el Pico del Petróleo.

LA TRANSICIÓN ES INTERIOR Y EXTERIOR
     Nuestro sistema de valores ha creado el mundo en el que vivimos, lo mantiene y alienta. Proyectamos el futuro (personal, familiar, social…) en función de lo que creemos ahora.

       La Transición es un camino interior de las personas, que tiene un reflejo colectivo cuando éstas se organizan.
LOS DOCE PASOS DE LA TRANSICIÓN

       LAS CUATRO CERTEZAS DEL MOVIMIENTO DE TRANSICIÓN

1. La vida con menos consumo de energía es inevitable. Es mejor no ser cogidos por sorpresa cuando los acontecimientos se desaten.

2. Hemos perdido la resiliencia y hay que recuperar las habilidades básicas que nos permitan vivir en un escenario de baja disponibilidad energética.

3. Tenemos que actuar ahora, y por nosotros mismos.

4. Hay que desatar el ingenio de las personas, para beneficio de la colectividad.

Paso 1.- Formar un grupo iniciador
Aportación: No es buena pensar que somos/seremos la base de la Transición en nuestra comunidad. Sólo somos gente preocupada que empieza a actuar ya, y que tendrá efectos inesperados en su entorno.
Dinámica: El grupo se pone en pie. Cada persona vaga por el espacio, al principio sin rozarse con los demás, luego más rápido, rozándose o chocando, sin reparar en los demás, imaginándose con preocupaciones, prisas, problemas..Después comenzamos a ralentizarnos, y vamos mirándonos unos a otros. Nos fijamos en las caras, las expresiones…Intentamos percibir qué mueve a cada uno, identificarnos con él/ella… Finalmente nos paramos.
Paso 2.- Sensibilizar a las personas
        Crear un evento, y favorecer la comunicación de las personas.
Paso 3.- Poner las bases de la Transición en la comunidad
       Creando vínculos con el resto de movimientos y colectivos.

       Colaborar allá donde sea posible. En primer lugar, conectar con los grupos/personas más concienciadas

       Cooperar, no competir.

Paso 4.- El lanzamiento oficial

Paso 5.- Formar un grupo de trabajo

Paso 6.- Utilizar la herramienta del Espacio Abierto (Open Space) (ver más abajo cómo se planteó durante el curso)
Paso 7.- Desarrollar manifestaciones visibles del proyecto de Transición

          No sólo desarrollar la teoría. Es prioritario llevar adelante ejemplos reales de Transición, que sirvan además como símbolos o modelos.

Paso 8.- Crear un directorio de comida local.
Paso 9.- Facilitar la Gran Recapacitación en Habilidades

Paso 10.- Implicar al gobierno local

Paso 11.- Reconocer la figura de los mayores

Paso 12.- Elaborar un Plan de Decrecimiento Energético

           Una herramienta fundamental del movimiento de Transición es la VISIÓN. La visión se construye colectivamente, en una perspectiva de 20 años adelante. Cuando se tiene determinado el Escenario futuro, se realiza un camino retrospectivo hasta el presente, determinando los pasos que hay que dar para alcanzarlo. Es importante resaltar que los estadios que se recorrerán no deben depender fundamentalmente de la actitud de instituciones o colectivos ajenos en principio a la Transición. Este camino es el Plan de Decrecimiento Energético.
Aportación: Dejar que el proceso de Transición se desarrolle sin intentar controlarlo. Su desarrollo será al final el que debe ser.

LA VISIÓN

LOS INGREDIENTES DE UNA INICIATIVA DE TRANSICIÓN

· Partir de una VISIÓN del futuro posible y deseable.

· Establecer el RECORRIDO y los PLANES a lo largo del mismo.

· Establecer los PRINCIPIOS que apoyan la iniciativa (pueden ser los Principios de la Transición, que se detallan más arriba).
      La Iniciativa de Transición parte, no de las dificultades que traerá el colapso energético, sino de la visión de un futuro mejor.

      El “sueño tecnológico” nos plantea un futuro cercano en el que el consumo de energía se estabiliza para siempre en los niveles actuales (sin tener en cuenta las desigualdades sociales brutales y las expectativas de los países emergentes), también se estabiliza la población y el nivel de polución. Falta por determinar la fuente de energía que sostiene esa visión, y de la que no se tiene ninguna noticia.
       Para vivenciar la herramienta de la Visión, se realiza la siguiente actividad: se cierran los ojos, y en 10 minutos vuela nuestra imaginación hacia el futuro, en un escenario de bajo consumo. ¿Qué notamos al despertarnos, al mirar por la ventana, al bajar a la calle? ¿Con quién nos encontramos, de qué hablamos? ¿Qué vemos, cuál es nuestra actividad?... Después se comparte en grupos de 3.

Aportación: La Visión vincula y une a las personas      

Aportación: La Permacultura aporta la seguridad de que es posible un futuro resiliente

DAR EL PASO A LA TRANSICIÓN

       Para cambiar la trayectoria de nuestra vida, se necesitan dos ingredientes.




- Necesidad de cambiar




- Deseo de cambiar

                        (no consejos, ni argumentos, ni ideas…)

       En nuestra sociedad del Norte, las personas perciben la necesidad de un cambio, aunque no sepan en qué dirección. También está creciendo el deseo de cambiar. ¿Con qué dificultades nos encontramos para cambiar?

      La teoría de las adicciones nos posibilita interpretar en qué momento nos encontramos cada uno y las personas que nos rodean: precontemplación, contemplación, decisión, acción.

      Cada persona está en un momento diferente, con relación a su adicción al consumo. Para cada tipo de persona podemos utilizar diferentes herramientas, con el fin de favorecer su cambio de conciencia (aportación de datos, visualizar películas, hacer cosas, relacionarse, expresarse oralmente, con el cuerpo, bailar…).
     Un programa de promoción de la Transición, en una localidad o colectivo, tiene en cuenta el momento en que se encuentra el colectivo, en cuanto a la preparación para la acción (precontemplación, contemplación, decisión o acción). Se nos presenta una cuadrícula de doble entrada, a modo de ejemplo, con las variables “momento de conciencia” y “tiempo en meses”

      A la hora de plantear una sesión o actividad concreta, nos preguntaremos por…

a) El tipo de colectivo (vecinos, comerciantes, jóvenes, personal sanitario, educativo…)

b) El momento en que se encuentra el grupo (precontemplación, contemplación, decisión, acción)

c) El tema (alimentación, energía, transporte, educación...)

d) ¿En qué momento del día o semana es más fácil para el colectivo acudir a un encuentro?

      La Transición colectiva requiere y conlleva una Transición individual. Se trata de un cambio que se retroalimenta en ambos sentidos.

      Las personas vivimos nuestro ámbito interior en una “franja de terreno intermedio”, emocionalmente confortable, que se encuentra entre un área en el que se localizan nuestras potencialidades (que nos plantea retos o llamadas que pueden incomodarnos) y otro área en el que se encuentran las heridas, cuyo reconocimiento y manejo nos produce dolor. La evolución equilibrada de una persona conlleva el “ensanchamiento” de la franja intermedia, desde el momento en que seamos capaces de asumir y mirar de frente nuestra área dolorosa, y también movernos hacia el área donde nos sentimos llamados al despliegue de nuestros potenciales.
      En los grupos humanos se reflejan carencias o malos funcionamientos de las personas, que afectan inexorablemente al grupo. Estos funcionamientos pueden ser:
· Miedo a la separación, soledad… Las personas afrontamos estos sentimientos aumentando la conectividad con los demás (internet, webs, móviles, televisión, los vuelos baratos, las autopistas, el AVE…). Esta conectividad es deficiente: no es profunda, está mediatizada y no nos hace relacionarnos realmente con el fondo de cada persona, no es vivencial. Estamos conectados con más gente, pero la calidad de la conexión es pobre.

· Impotencia, falta de poder. Las personas afrontamos este sentimiento con movimiento de dominio sobre los demás (sobre nuestros hijos, nuestra pareja, nuestros compañeros/as de trabajo; y con una actitud competitiva). 

· Miedo al hambre y la escasez. Afrontamos estos miedos con el exceso en el consumo y el rodearnos de seguridad.

· Miedo a valer poco. Lo afrontamos reafirmando nuestra personalidad por encima de lo colectivo, son sentimientos de orgullo y supremacía sobre los demás. Reafirmamos nuestra individualidad.
· Inseguridad. Equilibramos este miedo con sentimientos de poder sobre lo que nos producen inseguridad.
Aportación: Hay dos problemas a los que nos enfrentamos las personas cuando compartimos tiempos, espacios o proyectos con los otros:
                               - el orgullo (dobla las rodillas si quieres ganar en flexibilidad, comprensión y apertura)



          - el miedo (a veces, si nos sentimos abandonados, tenemos una tendencia a encarcelar a los demás, apropiarnos de ellos; y si nos sentimos encarcelados o captados por alguien, tendemos a abandonar, a liberarnos poniendo tierra entre nosotros y el otro.

    Aportación: La Transición supone el dar un paso desde el área de “confort”, hasta el área de “reto”.
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HERRAMIENTA PARA LA TRANSICIÓN: EL ESPACIO ABIERTO (OPEN SPACE)

      Se trata de una herramienta que permite compartir sobre un tema del que no se ha hablado, o en el que es aconsejable profundizar.

      Las personas del grupo que lo deseen, salen por orden al centro y escriben en un papel grande el título del tema que les gustaría tratar o que piensan que se debe tratar. Los papeles quedan en el suelo. Cuando se cierra el turno de proponer temas, todo el mundo se acerca al centro y agrupa los papeles por afinidad de los temas. Puede llevar un tiempo el que estas agrupaciones se “estabilicen” (una agrupación puede ser hecha y deshecha sucesivamente por miembros del grupo).

     En un papel, en la pared, hay una tabla dividida en varios sectores. En cada sector se especifica un espacio físico (habitación, esquina, etc.). Se asigna un tema a cada espacio.
     Cada persona elige un tema, y se va al espacio asignado. En cada grupo, una persona toma nota en un papel grande sobre la mesa. Cuando una persona lo desee, puede moverse a otro grupo. El que apunta también, asegurándose de que hay alguien que asume ese papel en el tema que abandona.

     Al final del tiempo previsto, en gran grupo, una persona de cada grupo explica sucintamente cuáles han sido el desarrollo y las conclusiones, si las ha habido.

CONOCERNOS Y VINCULARNOS EN LA TRANSICIÓN

Se plantean dos dinámicas de acercamiento entre las personas que están vinculadas a la Transición:

A) Nos movemos por la habitación aleatoriamente, y llegamos a parar frente a otra persona. Las personas se miran a los ojos y mantienen la mirada. El formador va a hablar ahora de quién es la persona que tenemos enfrente. Habla genéricamente de por qué está aquí, qué le mueve, lo que persigue, lo que le impulsa y lo que le dificulta. También hablar de sus ancestros, de su naturaleza como resultado del esfuerzo de generaciones. Habla de su papel en la construcción de un mundo mejor que el que vemos. Al final, sin palabras, las personas se expresan el sentimiento creado.
B) Formamos dos círculos concéntricos (sentados o de pie). Las personas de ambos círculos se sitúan unos enfrente de otros. El formador indica que las personas que están en el círculo exterior son personas del futuro, que vienen al presente a interesarse por las personas que están iniciando el proceso de la Transición (que son las que están en el círculo interior).

       El formador pondrá la voz de las personas del círculo exterior (que no podrán hablar en ningún momento). El formador hará tres preguntas:




- “En aquellos tiempos de incertidumbre, de miedos, de grandes retos, ¿qué te motivó a mantenerte en pie, a enfrentarte a la realidad, a poner tu potencial al servicio de los demás?”



- “¿Cómo eran aquellos tiempos? ¿Cómo los percibías?¿Cuáles eran tus sentimientos?”



- “¿Qué pusiste de ti mismo al servicio de la Transición?”
       Tras cada pregunta, la persona “del presente” (círculo interior) contesta a la persona “del futuro”, quien permanece receptiva pero en silencio. Después de la respuesta, el círculo exterior se mueve a derecha o izquierda, de manera que una nueva persona “del futuro” se sitúa ante la persona “del presente”, y entonces el formado formula la segunda pregunta. Y después habrá un tercer movimiento y la tercera pregunta.

        Al final, hay un nuevo movimiento, y las personas del círculo exterior y del interior se intercambian sus lugares y, por tanto, sus roles. Se repite entonces la dinámica.

LOS CONFLICTOS DE GRUPO

     En todos los grupos, se producen, con matices, los siguientes momentos evolutivos:

· Un primer estadio de entusiasmo ante la perspectiva del cambio, que va subiendo hasta un punto álgido. Suele apoyarse en planteamientos teóricos o expectativas. 

· Un segundo momento en el que el ánimo comienza a decrecer, a la par que comienzan a surgir aplicaciones prácticas de la teoría, y se llevan adelante. Esto ocurre porque la organización de los eventos y el encuentro con la “realidad” produce las primeras dificultades, roces y frustraciones.

· Un tercer momento, en que el ánimo alcanza su más bajo nivel, lo cual también tiene una repercusión a la baja en las iniciativas prácticas, que también bajan.

· Un cuarto momento, en el que, tras superar las dificultades de grupo, hay una recomposición de objetivos, más pegados a la realidad del grupo y del entorno, y bien fundamentados en los principios del grupo. Se produce una recuperación del ánimo, que ya no será efusivo, y una recuperación del tono de las aplicaciones prácticas.
  Hay un momento, en la dinámica del grupo, en que necesitamos poner aparte los objetivos, y reflexionar sobre la dinámica interna. Cuando en un grupo falla algo, es porque nos hemos separado unos de otros. Hay que volver a recuperar el contacto, aplicando las herramientas que consideremos adecuadas. Son muy importantes estas actitudes personales:

· La honestidad personal (saber leer en uno mismo qué es lo que uno está viviendo, y expresarlo)

· La escucha, ponerme en lugar del otro

· El respeto al espacio del otro: dejar hablar, expresarse hasta el final sin ser interrumpido.

    La resolución de un conflicto en un grupo supone el colocarse en el área de “reto” (ver apuntes más arriba), que no es un área cómoda. En todas las iniciativas de grupo hay que pasar por esta área.

La naturaleza de un grupo director de Transición

      Debe ser un grupo cerrado, en el que se establezcan los objetivos, el recorrido previsible, y la disolución. Los que se acerquen al grupo director no tienen por qué ser rechazados: hay muchas tareas en las que podrán ser útiles.

PASAR A LA ACCIÓN
      Hay que dar importancia a las relaciones personales, no solo al objetivo (planificar, reflexionar…). En la dinámica de un grupo de Transición, el planificar como grupo lleva más tiempo cuanto más personas intervienen, pero luego la acción es mucho más contundente y eficaz. En cualquier caso, siempre hay que contemplar un espacio para “celebrar” el estar juntos.

EL MOVIMIENTO DE TRANSICIÓN Y LOS MOVIMIENTOS SOCIALES

¿Dónde actúa el movimiento de Transición?

   Los movimientos sociales pueden tener los siguientes ámbitos de actuación preferente:

· Los Gobiernos, las instituciones internacionales

· Las instituciones locales, las empresas nacionales, la sociedad a gran escala, los medios de comunicación.

· Las comunidades locales, los vecindarios, los barrios, los grupos de actividad local, las familias.

· La persona.

     El movimiento de Transición incide directamente en los dos últimos ámbitos. El desarrollo de la Transición personal y comunitaria tendrá, a la postre, unas consecuencias contundentes en los otros dos ámbitos. 

Aportación: La Transición no es sólo la respuesta al Pico del Petróleo, sino la búsqueda de un futuro mejor para todos, más justo, con más conexión entre las personas, ligado al pulso del Planeta, y con capacidad para perpetuarse.
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